DOI: 10.13718/j.cnki.xdsk.2019.02.009

斯里兰卡高等教育"战略管理计划 (2013-2017)"的目标、内容及启示

徐辉1,张永富1,2

(1. 西南大学 教育学部,重庆市 400715;2. 河南师范大学 教育学院,河南 新乡 453007)

摘 要:"战略管理计划(2013-2017)"是斯里兰卡高等教育部为应对全球知识经济高速发展而做出的主动应对。目标主要集中在促进社会发展、建设知识中心、增强高等教育挑战力三个方面;内容集中在扩大受教数量、提升课程质量、鼓励创新研发、坚持服务社会、增强国际交流、改善基础环境、优化财务管理、提升善政能力等八个方面;在推进中斯高等教育合作过程中可以着重从投资基础设施,推进物理联通;增强政策沟通,推进制度联通;完善交流机制,推进人心联通三个方面着手。

关键词:斯里兰卡;高等教育;战略管理计划;"马欣达愿景"

中图分类号: G649 文献标识码: A 文章编号: 1673-9841(2019)02-0081-07

教育部 2018 年工作要点强调,要积极构建教育对外开放新格局,继续实施"一带一路"教育行动,深化国别和区域研究。斯里兰卡作为连接中国东南沿海与东南亚、南亚、东欧和北非沿线国家和地区的重要交通和贸易枢纽,成为了"21世纪海上丝绸之路"的汇集点和中转站,战略意义重大,具有国别和区域研究的价值。2009 年,持续 26 年的斯里兰卡内战结束,政府提出了致力于加快发展、改善民生的"马欣达愿景"①,"战略管理计划(2013—2017)"(Strategic Management Plan: 2013—2017,以下简称〈计划〉)就是"马欣达愿景"在高等教育领域的衍生,斯里兰卡政府希冀通过对高等教育实施战略化管理而推动国内高等教育机构与全球知识经济之间达成默契,实现其高等教育对国内经济发展的贡献和其在南亚,亚洲乃至世界高等教育发展进程中的影响力。加强对斯里兰卡高等教育战略管理计划的解读,有益于更加全面地推进中斯两国在校际交流、人才培养、科研合作、文化沟通等方面的交流与协作,打造中斯两国高等教育共同体,在高等教育领域实现互联互通、互惠互助、互利共赢的美好愿景,共同谱写丝路新华章。

一、《计划》实施的背景

(一)历史背景

斯里兰卡高等教育体系是基于其古时著名的佛教僧侣训练中心(Pirivenas)而建立起来的[1],随着葡萄牙、荷兰和英国殖民者的侵入,其既有高等教育体系也受到了强烈冲击。1921年,英国在

收稿日期:2018-09-19

作者简介:徐辉,教育学博士,西南大学教育学部,教授,博士生导师。

基金项目:全国教育科学规划教育部青年项目"斯里兰卡高等教育国际化政策研究"(EDA180450),项目负责人:张 永富。

① "马欣达愿景"(Manhinda Chintana)是斯里兰卡前任总统马欣达·拉贾帕克萨(Mahinda Rajapaksa)于 2005 年提出的施政目标,即决心将斯里兰卡重新变成亚洲丝绸之路的中心,将国家打造为连接东西方的海运、航空、贸易、能源和知识中心。

伦敦大学附属科伦坡皇家学院的基础上设立锡兰大学学院,是为斯里兰卡现代大学的雏形。之后 1942 年的锡兰大学《20 号法令》、1972 年锡兰大学法案《1 号文件》和 1978 年锡兰大学法案《16 号文件》为斯里兰卡高等教育谋求了更加独立的身份和地位。1983 年,斯里兰卡内战全面爆发,高等教育蓬勃发展的愿景也成为了战争中的尘埃。2009 年,持续 26 年的内战结束,斯里兰卡高等教育百废待举,高等教育部在"马欣达愿景"的战略大框架下,提出"2020 年,将斯里兰卡建设成为卓越的国际教育枢纽"[2]的目标。然而艰辛的探索证明,一个发展中国家如果严重依赖外国教育制度(主要指英联邦国家对于英国教育制度的模仿),效果可能并不能尽如人意[3]。因此,政府转而期望通过战略化的管理实现斯里兰卡高等教育的跨越式发展。

(二)现实条件

1. 财政资金短缺

斯里兰卡在全国范围内实施免费教育政策^①,由此而形成庞大的财政负担。2012 年斯里兰卡国家教育支出仅占国内生产总值的 1.86%,是南亚最低,也是世界上最低的国家之一^[4]。高等教育在年度财政开支中所占份额也相对较少,在 2005 年的教育财政预算中仅为 14%^[5],2008 年,也仅仅占到了当年 GDP 的 0.42%^[6]。斯里兰卡高等教育的发展缺乏扩展资金、问责制度和人才资源^[7]。因而,有学者提出,"面对高等教育全球化的发展趋势,斯里兰卡高等教育的发展需要以提供服务和创收为导向的市场化管理"^[8]。同时,现行教育政策过重偏向于基础教育,高等教育对于普通大众仍是奢望,截止当前,斯里兰卡的大学只有少部分学生可以进入。

2. 人力资本浪费

教育对于人力资本开发起着关键性作用,间接制约着社会经济的发展,斯里兰卡即便拥有着从学前教育到高等教育的全免费政策。但是相比于日本、德国而言,教育过度投资的结果却是人力资本的浪费^[9],尤其是高等教育的低入学率和不合理的专业结构设置严重掣肘着斯里兰卡国民经济的发展。因而,从优化人才结构的角度来讲,联系高等教育对于知识生产和经济发展的重要作用,斯里兰卡需要在国家创新系统建设中重构高等教育体系^[10]。

(三)国际环境

进入 21 世纪,世界高等教育领域继续发生着深刻的变革。总的来讲,基于高等教育对于国民经济的拉动作用,国与国之间、次区域之间、区域与区域之间在高等教育领域展开了激烈的竞争,同时,高等教育机构之间基于利益相关性的跨国合作亦比比皆是,高等教育在市场的支配下纵横捭阖、披荆斩棘,以先行军的身份跨步向前。面对新时代、新形势、新任务,各国联系社会发展实际,优化高等教育结构,深化高等教育体制改革,有条不紊地推进高等教育内涵式发展,并寄希望于高等教育的国际化发展推动民族振兴、社会进步、国家经济长足发展,在世界的舞台上发出最强音。南亚的印度、东南亚的新加坡、东亚的中国、日本和韩国等,都围绕着特定的目标提出了高等教育振兴战略。内战结束后的斯里兰卡,政治、经济、文化的发展都需要一个渐进的过程,作为历史上的高等教育强国,斯里兰卡开始用战略的眼光重新审视高等教育的发展。

二、《计划》的目标

(一)促进社会和谐发展,谋求人民安定幸福

21世纪,"和平"与"发展"依然是世界的主题。"和平"后的斯里兰卡清楚地认识到知识经济在

① 1943 年,斯里兰卡尚处于英属殖民地时期,时任教育部长、免费教育之父坎南加拉博士(C. W. W. Kannangara)在国务院(the State Council)介绍了"免费教育法案"(Government of Ceylon 1943 Sessional Paper XXIV)。经过多次讨论后,该法案最终于 1945 年 10 月 1 日批准实施。该政策规定,每个五岁以上且不超过十六岁的儿童都有权享受免费教育。以此为开端,经过历届政府的努力,斯里兰卡逐步形成了幼儿园到大学的全免费政策。

推动国家发展过程中的作用和意义,而基于高等教育在知识创新中所扮演的重要角色,政府要想获得社会发展,就必须在变革高等教育的过程中采取措施。《计划》就是斯里兰卡政府运用战略的眼光谋划社会进步和人民幸福的一个重要手段,寄希望于高等教育的发展在推进社会和解(Reconciliation)、信任发展(Development of trust)和经济赋权(Economic empowerment)之间产生积极连锁反应方面发生作用[112],并由此而形成知识创新型社会,培养大量的高素质的劳动力为实现国家富强和人民的幸福打下坚实的基础。

(二)强化高等教育国际化发展,建设亚洲高等教育中心

免费教育政策推进了斯里兰卡高识字率,为斯里兰卡储备了充足的智力资源,同时丰富的文化遗产,古老的科技与自然资源也为其与全球知识经济之间发生联系做好了铺垫[11]。《计划》的实施将从更深的层次上推动高等教育与创新知识之间发生联系,快速推进斯里兰卡融入全球知识经济发展体系,并以此为基而成为亚洲的"知识中心"。《马欣达愿景》曾经提出,"到 2020 年,斯里兰卡将建设成为该地区的知识中心和亚洲高等教育领导者"[12],《计划》是马欣达愿景的一个阶段性目标,通过实施高等教育的国际化发展,将斯里兰卡建设成为"亚洲高等教育中心"。

(三)增强高等教育的挑战力,提升对高等教育的领导力

教育发展方式转变、经济发展方式调整、科学技术迅猛发展、教育国际化新挑战给高等教育发展带来了前所未有的机遇和挑战。如何抓住机遇,迎接挑战成为摆在各国政府之间的世纪课题,承题破题是为题中之义。《计划》是斯里兰卡政府在世纪课题面前所交的一份答卷,力求在对高等教育实行战略化管理的基础上,推动高等教育机构打破固有思维模式和发展方式,主动出击,提高应对纷繁世界形势的能力。能力的形成与发展需要坚实的管理体制作保障,《计划》还对高等教育部和大学拨款委员会等管理机构的具体工作职能提出了新的要求,进一步加强对高等教育的领导力。

三、《计划》的具体内容

(一)扩大受教数量,破解人力资源匮乏难题

斯里兰卡的免费教育政策主要局限在基础教育领域,高等教育由于受众有限,所以很难做到雨露均沾。能够出国深造的学生少之又少,大部分学生在接受完中学教育后被迫辍学,由此而造成高素质人力资源的匮乏,制约着斯里兰卡的长远发展,改善斯里兰卡整体人口素质成为了一个难题。《计划》致力于突破瓶颈,扩大接受高等教育基数,满足人们增进教育机会,接受高等教育的愿望。《计划》提出:国立大学本科学位录取率,每年提升5%;国立大学研究生学位课程录取率,每年提升10%;开放大学每年提升5%的入学率;开放和远程学习(Open and Distance Learning,ODL)模式学习人数每年提高15%;将高质量的外部学位课程获取人数每年提高5%;2015年,政府协助在工程或者医学学科至少建立一个非国立同时非营利性的高等教育机构[13]。提升入学率和增建教育机构双管齐下,切实扩大受教数量,破解高素质人力资源匮乏的难题。

(二)改进课程质量,对接社会发展实际需要

斯里兰卡高等教育专业课程设置和社会发展的实际需求脱节,"像医学、法律和IT这些专业的毕业生虽然就业容易,但数量却相对非常少;而大量的艺术和东方研究的毕业生就业却非常困难"[14]。为避免高等教育人力资本的浪费,形成合理的就业结构,《计划》开始着重改进学术课程质量。《计划》提出,2014年,建立国家质量保证和认可委员会,为全面改进课程质量提供组织保障;2016年,推进各高等教育机构具备能够为所有大学生提供足够的"通用技能"(generic skills)培训的能力;2017年,高校教师的博士比例从40%(2012年)提高到60%,同时,不断提升课程质量和社会发展需求的相关性,能够为60%的人文社科学生提供至少6~12个月的专业实习,并在学术课程中引入学分转换系统,使得高校学生的横向和纵向流动率达到30%,整体就业率达到95%[13]。多管齐下,着力于推进学位课程与社会需求的无缝对接,实现高等教育发展和社会经济进步的双向

(三)鼓励创新研发,激发科学研究经济活力

知识经济时代,高等教育是经济发展的"发动机",是国家创新系统的"生力军"。激发大学科学研究的创新活力,推动知识经济高速发展,成为了各国高等教育发展的共识。《计划》规定,大学拨款委员会将对每个高等教育机构增加 10%的专项财政资金,用以各机构创造一个充满活力的研究文化;2014年,建立国家数字图书馆,便利学者查阅电子文献;2015年,推动高等教育机构每年至少获得 15 项国际奖项;2017年,每四位学者中至少有一位出版一本国际性的学术专著;同时,积极提高等教育公-公,公-私之间的合作伙伴关系,鼓励高校从事新产品的创新研发和商业化发展,并在此基础上,至少建立 100 家大学附属研发公司和技术型研发大学[13]。切实以高等教育创新研发为引擎,激发国民经济活力。

(四)坚持服务社会,推进民族国家和谐共进

从一定程度上来讲,"教育现代化是适应社会现代化进程而产生并发展起来的,也正因为如此,教育现代化反过来又推进了社会现代化"^[15]。高等教育的发展与社会、民族、国家的和谐共进是相辅相成,互为前提的。《计划》严格坚持高等教育服务社会发展的理念,主张高等教育要为个人、社会和民族国家的发展承担责任。《计划》提出:高等教育为产业界和社区提供咨询意见和服务的能力,每年提升 10%;2014 年,在每个高等教育机构中成立"国家和谐促进中心(Centre For Fostering National Harmony)";2015 年,至少在四所大学的基础上建成大学城(类似于剑桥、牛津大学城);2016 年,每所高校突破一个研究项目,重点放在解决社会问题和经济发展等方面;同时,《计划》主张在所有学位课程中强制性设置和平、和解相关模块,并适时调整专业结构,将当前高校毕业生的构成比例,由艺术 30%:管理 20%:科学 50%转换成艺术 20%:管理 20%:科学 50%:技术 10% [13]。在坚持高等教育服务社会的理念引领下,实现国内民族大团结,和谐共进大发展的美好愿景。

(五)增强国际交流,打造高等教育国际枢纽

加强高等教育国际交流与合作对于跨区域协同人才的培养和人力资本的世界性流动有着重要的意义,不仅是对国内经济和科技的直接支持,同时对于促进国内教育结构调整,改善国内教育质量也有着深远影响^[16]。《计划》指出,各级教育机构有责任帮助国家提升应对全球知识经济竞争带来的挑战的能力,有义务为建设富强的斯里兰卡而不断提供智慧支持。每年每个高等教育机构至少吸引两位国际知名学者作为访问学者;增加至少250名外国学生进入大学学习本科或研究生课程;促进与外国高等教育机构的学术和研究合作,2017年增长60%;2017年,至少有5个国立大学的国际排名提升至TIMES和QS排行榜前1000名^[13]。基于英联邦国家的特殊身份和自身的优势区位因素,英国、澳大利亚、印度、新加坡、韩国、泰国等国家纷纷通过各种渠道加强与斯里兰卡高等教育之间的交流与合作,为斯里兰卡高等教育国际化目标的实现提供了先期保障,斯里兰卡政府也不断推进高等教育的国际交流与合作,致力于打造高等教育国际中心。

(六)改善基础环境,提升高等教育服务质量

基础环境作为高等教育机构发展的基础和必备条件,是教学、科研正常运行的保证,抓好了可以为发展积蓄能量、增添后劲,而建设滞后则可能成为制约发展的瓶颈。为了最大限度地提高高等教育对置身其中的学生、员工及利益相关者的积极性,《计划》着重在提高员工待遇和建设基础硬件设施上下功夫。《计划》明确指出:在2015年之前,推出新的养老保险计划,增加高等教育员工福利,至2017年,高等教育机构员工和学生的福利待遇在现有的水平上再增加10%;2017年,新建教学和研究建筑125栋,为至少50%的学生提供住宿,娱乐设施和文化、审美环境在原有基础上提升10个百分点[13]。高等教育的腾飞离不开基础环境的改善,斯里兰卡政府在承认与世界一流高等教育差距的基础上,针对要害,主动出击,启动了一系列务实的基础环境改善项目,必将助推高等教育再上一个新台阶。

(七)优化财务管理,促进资金流转规范高效

《计划》专门对高等教育财务管理系统做出了宏观规划和具体布置,以期实现对高等教育资产购置、资本融通、营运资金以及利润分配的最佳管理。《计划》指出:2016 年,引入标准报告格式(Standard Reporting Formats,SRF)和标准化操作程序(Standard Operating Procedure,SOP)来改进高等教育财政管理;2016 年,为高等教育机构和大学拨款委员会引进以雇员为中心的财务信息系统;预算拨款利用率从2012 年的80%提升至2016 年的100%;每年高等教育机构资源利用率要提高5%,以此来确保高等教育积极、健康、稳定发展;高等教育机构创收每年增加10%[13]。《计划》对高等教育财务管理做出了更加详尽的说明,一系列措施的实行,必将进一步促进资金流转更加规范高效,为高等教育的良性运转提供充足的资金保障。

(八)提升善政能力,确保高等教育持续给力

治理的最终目标是实现善政(也叫善治,Good Governance)。善政就是使公共利益最大化的过程^[17]。毋庸置疑,参与治理的利益相关者在高等教育改革发展过程中具有主体性,能够发挥主观能动性。如何规范这种能动性,并驱动这种能动性朝向公众利益的方向持续行进,《计划》作出了相关阐释。《计划》强调:高等教育部将致力于提高大学拨款委员会和高等教育秘书处的行政能力和专业能力。2015年,引入完全电脑化的数字信息管理系统,实现对高等教育的规划、监测和评估;以信息化促进管理效率和能力的提升,将现有水平认定为1,并在此基础上每年提升25%;2016年,确保高等教育行政、财务自主权的显著改善以及高等教育问责制的实施,并确保高等院校的人力和物力资源符合公认的教育规范^[13]。在持续提升高等教育权力机构善政能力的前提下,保障利益相关者的权益,并保障高等教育的持续给力。

四、对中国高等教育走出去战略的几点启示

互联互通是中国"一带一路"战略的核心建设内容之一[18]。也是在《推进"一带一路"教育行动》《APEC教育战略》的具体要求下,推进中斯两国高等教育互利合作的主要路径,启示将从物理联通、制度联通和人心联通三个方面展开论述。

(一)投资基础设施,推进物理联通

投资是我国进行 21 世纪"海上丝绸之路"建设的重要渠道之一,中资企业在斯里兰卡投资主要以承揽工程和设备出口形式为主。结合《计划》具体内容,斯里兰卡政府对于高等教育基础设施建设有着强烈的需求,如大学城建设、教学楼建设、实验室建设、学生宿舍楼建设、文化娱乐设施建设等等(参见内容六),为中国工程投资涉入提供了良好的契机;同时,斯里兰卡政府在对高等教育体系进行数字化、信息化改造的过程中对相关设备和技术的需求等(参见内容七、八)也都可以成为我国投资的一部分。通过投资基建而为斯里兰卡高等教育打上醒目的中国烙印,使得斯里兰卡高等教育界感受到来自中国的实实在在的利益,必将为中斯高等教育之间的友好合作打下坚实基础。但是,我们也应该清醒地意识到投资基础工程和设备出口所面临的政治风险,"科伦坡中国港口城项目"受挫[19]14就是一个典型的例子,因而,在高等教育领域投资基础设施建设或设备输出需要在对风险进行充分评估的基础上稳步推进。

(二)增强政策沟通,推进制度联通

21 世纪"海上丝绸之路"沿线各国国情不同,制度各异,形成和推动实施发展战略与规划的机制也不同。如何有效地将中斯有关执行机构有效衔接起来,构建顺畅的交流、沟通、磋商渠道和机制,成为了一个现实的问题^[20]。政策隶属于制度的范畴,同时也是国家权力机关对内、对外施政方针的直接体现,既受到制度的制约,同时也反作用于制度的巩固与发展。加强政策沟通,是实现制度联通最为直接也是最为有效的方式之一。在中斯高等教育制度联通过程中,中方唯有对斯里兰卡高等教育政策制定、政策执行、政策评估和政策未来走向进行全方位的了解和认识,掌握其高等

教育政策的目标与本质,才能有效地推进高等教育制度互联互通。尤其是对斯里兰卡高等教育国际化相关政策(参见内容五)的解读,凸显出斯里兰卡高等教育外向发展的实际需求;因而,实现中斯之间高等教育国际化发展方面的政策沟通与交流,不仅在制度合作层面上可以取得一定的突破,同时在实践层面上也将更加有效地推进双方高等教育的互利互惠、互助共赢。

(三)完善交流机制,推进人心联通

误解往往是缺乏沟通和交流造成的,人与人之间,国与国之间皆是如此。"人心相通"可能是最难达到的目标,但有时候又需要走在最前面。[19]29通过《计划》可以看出,中国与斯里兰卡在高等教育方面存在着很大的互利合作空间,唯有通过双边对话,建立战略互信长效机制,才能减少不必要的误解,推进人心相通。

1. 加强两国智库之间的深入联合,完善政府间的对话协商机制

智库是为各国政治、经济、文化、教育等领域的发展提供优化方案的智囊机构,"是一个国家思想创新的泉源,也是一个国家软实力和国际话语权的重要标志"^[21]。加强两国智库之间的深入交流与合作,才能为政府之间的战略对话提供更多的知识储备和战略互信,进一步解决两国高等教育互动的政治性藩篱,实现两国高等教育的深化合作与发展。

2. 畅通两国科研成果的交流渠道,完善学术界的交流合作机制

《计划》显示,斯里兰卡对于国际访问学者、国际学生和跨国高等教育机构的合作有着强烈的需求(参见内容五),恰恰迎合了我国"高等教育走出去战略";进一步加强两国在互派留学生、学者互访与合作办学等方面的交流合作,有助于畅通两国科研成果的交互渠道;完善学术界的交流与合作机制,符合两国高等教育的发展目标。

3. 推进斯国汉语教育的快速发展,完善国民间的理解互信机制

汉语承载着中华民族悠久的历史传统和文化,是中国式思维方式的外化。汉语在斯里兰卡的快速传播有助于从文化层面增进两国人民的感情和友谊,实现由下而上的理解互信。从 2009 年内战结束到 2013 年,短短 4年,汉语快速进入了斯里兰卡的高等教育、基础教育、成人教育,甚至学前教育等各类教育体系,并快速构建起了完善的汉语传播体系[22]。而基于汉语传播在中斯两国人民之间的重要意义,汉语教育需要中斯两国政府进一步加强顶层设计,不断完善汉语教学体系,最终实现两国人民的理解和互信。

五、结 语

2015年1月,斯里兰卡反对党候选人迈特里帕拉·西里塞纳(Maithripala Sirisena)在总统大选中获胜,旧有政策能否维系出现了一系列不确定性。然而,毋庸置疑的是,"尽管斯里兰卡政权轮替,新政府上台,但却负担不起失去中国的代价"[19]7。2017年,中国成为了斯里兰卡最大外资来源国^[23],这让我们更加坚定了同斯里兰卡高等教育交流与合作的信心。2017年,世界银行与斯里兰卡签订了为期6年的《加速中的高等教育扩张与发展》(The Accelerating Higher Education Expansion and Development)框架协定,核心在于提升斯里兰卡高等教育重点学科入学率、学位课程质量和促进高等教育创新^[24]。从合作内容可以断定,斯里兰卡高等教育"战略管理计划(2013—2017)"中涉及的具体问题还将延续,借助最为重要的外资来源国一中国的力量实现战略管理计划目标,完成高等教育改革是斯里兰卡的迫切需要,也是中国"21世纪海上丝绸之路"发展战略的题中之义,相信两国高等教育之间的互惠合作还有很长的路要走。

参考文献:

- [1] MOHE.Our vision[EB/OL].(2017-06-20).http://www.mohe.gov.lk/.
- [2] MOHE.Over view[EB/OL].(2017-12-15).http://www.mohe.gov.lk/index.php/en/about-ministry/overview.

- [3] WIJEWARDENA H, Yapa H.Colonialism and accounting education in developing countries: The experiences of Singapore and Sri Lanka[J]. The international journal of accounting education and research, 1998(2):269-281.
- [4] AKOLGO B.Education crisis in Sri Lanka[J]. Economic and political weekly, 2012(10); 5.
- [5] ATURUPANE H. Treasures of the education system in Sri Lanka; restoring performance, expanding opportunities and enhancing prospects[R]. Colombo; World bank office, 2005; 37.
- [6] GUNAWARDENE N.Sri Lanka: squabbling while higher education burns[N]. University world news, 2010-11-19.
- [7] GAMLATH S. "Freeing free education in Sri Lanka[J]. Asian education and development studies, 2013(1);34-52.
- [8] CHANDRASIRI S.Financing of university education in Sri Lanka[J]. Higher education, 2003(1):91-108.
- [9] 郑若玲. 理论来源并服务于实践:回眸 20 世纪的世界高等教育[J]. 煤炭高等教育,2002(12):1-6.
- [10] ULUWATTA K.Reorientation of higher education system for building a national innovation system with special reference to Sri lanka[D].Wuhan; Wuhan University of Technology, 2011; 231.
- [11] HIRIMBUREGAMA K. Chairperson's message [A]. UGC. Strategic management plan (2013 2017) [EB/OL]. (2017-01-20). http://www.ugc.ac.lk/downloads/corporate te%20plan 2013 2017.pdf
- [12] RAJAPAKSA M. Mahinda chinthana vision for the future [EB/OL]. (2017-04-08).http://www.docin.com/p-1655286117.html.
- [13] UGC.Strategic management plan (2013-2017)[EB/OL].(2017-02-15).http://www.ugc.ac.lk/downloads/corporate_te%20plan_2013_2017.pdf
- [14] 官品.斯里兰卡教育现状[J].东南亚南亚研究,2017(1):92-95.
- [15] 卢晓中.现代高等教育发展论纲[M].广州:广东教育出版社,2005:41.
- [16] 徐辉,张永富.美国国际教育交流与合作的基本价值和具体实施[J].外国教育研究,2012(6):35-40.
- [17] 宣勇.政府善治与中国大学的主体性建构[M].北京:人民出版社,2016:5.
- 「18] 王玉主:"一带一路"与亚洲一体化模式重构「M]. 北京:社会科学文献出版社,2015:21.
- [19] 赵江林,周亚敏,谢来辉.一带一路面临的国际风险与合作空间拓展-以斯里兰卡为例[M]. 北京:中国社会科学出版社,2016.
- [20] 何立峰.加强政策沟通 做好四个对接——共同开创"一带一路"建设新局面——在"一带一路"国际合作高峰论坛"政策沟通和战略对接"平行主题会议上的发言[EB/OL]. (2017-05-14).http://www.ndrc.gov.cn/tpxw/201705/t20170515_847386.html.
- [21] 杨丽娜,常雪梅. 国外如何推动经济智库建设[N]. 经济日报,2015-09-15.
- [22] 杨刚,朱珠.斯里兰卡汉语快速传播:小国经验的大启示[J].印度洋经济体研究,2015(3):129-140.
- 「23] 驻斯里兰卡经商参处.中国是斯里兰卡最大外资来源国且仍有较大进步空间「N].每日金融时报,2017-09-15.
- [24] 董海青. 世界银行支持斯里兰卡高等教育发展[J]. 世界教育信息,2017(18):73.

责任编辑 曹 莉

网 址:http://xbbjb.swu.edu.cn